

# “五四”时期妇女解放思潮发展的新趋向

陈文联

(中南大学政治学与行政管理学院,湖南长沙,410083)

**摘要:**“五四”时期妇女解放思潮呈现出以下几个发展趋势:一是多元竞进的思想格局;二是平民化的发展趋势;三是马克思主义妇女解放观的初步形成。这些变化趋势的产生是国际国内形势变化和发展综合影响的结果。由于出现了这些新特点,中国妇女解放思想结束了以往资产阶级女权主义单线发展的历史,开始出现了马克思主义妇女解放观和资产阶级女权主义并行发展的局面,而马克思主义妇女解放观逐渐成为中国妇女解放思想发展的主流方向和最终方向。

**关键词:**“五四”运动; 妇女解放思潮; 马克思主义妇女解放观

中图分类号: K261.2

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2003)02-0166-05

与晚清民初的妇女解放思潮相比较,“五四”时期的妇女解放思想发生了重大变化,出现了一些新趋向。这些变化和新趋向影响了五四后三十年妇女解放思想发展的整个历程。因此,有必要对五四时期妇女解放思潮出现的一些变化和新的发展趋向进一步加以明确。

## 一、多元竞进的思想格局

五四运动是彻底的反帝反封建的伟大运动,也是中国近代史上一次伟大的思想解放运动。当时,五光十色的西方社会思潮“排山倒海向东方而来”<sup>[1]</sup>,西方社会的种种妇女解放学说,也如潮水般地涌进中国,广为流播。受其影响,当时思想界关于妇女问题的讨论,呈现出多元竞进的思想格局。

多元竞进的思想格局,几乎在每个原则性的重大问题上都有所反映。比如,关于家庭改制的途径,有人寄希望于思想观念的更新,实行小家庭制;有人主张采取无政府主义的办法,废除家庭制度;有人主张采取社会主义的办法。又如,关于如何实现女子经济独立,有人主张“从女子教育入手,从女子职业教育办起”<sup>[2]</sup>;有人主张从职业入手,倡导“想达到经济独立底地步,非谋职业上底生活不可”<sup>[3]</sup>;有人提出建立“女子共作社”;而以李汉俊、陈望道、王警涛、陈独秀等第四阶级代表则认为,“女子在经济上失了独立,是因为私有经济制度的发生和存在”,“所以女子

要得到经济独立,非打破这社会私有的经济制度不可”<sup>[4]</sup>,主张以打破私有制为其根本途径。这种多元化的思想格局,在妇女解放途径等问题讨论上表现出尤为突出,大致说来有三大派的三个方案。一是资产阶级女权主义的妇女解放方案。主要代表资产阶级上层知识妇女的利益,其特点是不触及现存的社会制度,主张对具体的、枝节的妇女问题进行渐进的改良。这一派主要包括:①女子心理解放派。他们认为,妇女要解放,需要彻底改造妇女心理,“把自馁和依赖心理改为自重和自立的心理;把迷信和服从的心理改为实验和自主的心理;把守旧、胆怯的心理改为创造的、勇敢的心理;嫉妒和屈傲的心理改为责己和求知心理;‘利己’和‘小我’的心理改为‘利他’和‘大我’的心理”。这样,妇女才“有魄力有毅力地与黑暗势力作战”<sup>[5]</sup>,从而争取自身解放。②女子参政派。即谋求在国家大法上承认妇女有选举权与被选举权,使妇女参与政权管理,以此为条件来解决妇女解放的其他问题。这一派为部分知识女性。③女子教育派,即把教育当做妇女解放的基础和先决条件,主张先解放学校,然后再解放职业,然后再解放政权。④女子职业派。他们认为经济独立是妇女解放的先决条件,“经济不独立,脱不出男权专制的家庭的枷锁,不能在社会上作一个独立的人”<sup>[6]</sup>。二是小资产阶级社会主义的妇女解放设想。五四时期是世界革命和中国革命的新时

期，资本主义道路在知识青年中已经幻灭，“社会改造”的呼声响彻全国。一些小资产阶级社会主义者企图用他们的观点来解决妇女问题，提出了各种方案。主要有：①儿童公育派。即提倡实行“儿童公育”，由社会承担起哺育、教育儿童的责任，以解决妇女谋取职业后儿童无人教育的问题，使妇女能摆脱家务，进入社会，进而获得解放。②女子工读互助派。这一派受克鲁泡特金互助论和日本武者小路实笃新村主义的影响，企图通过互助主义，实行“各尽所能”“各取所需”的低水平供给制生活，使妇女获得经济独立，进而获得解放。③废婚毁家派。这一派受无政府主义的影响，企图通过废除婚姻、家庭制度，来解除婚姻家庭制度对妇女的束缚，进而获得解放。三是早期马克思主义妇女解放方案。即主张把妇女解放与消灭私有制、建立社会主义制度联系起来。妇女解放方案的多样性，再现了当时思想界空前活跃的局面。

由此可见，五四时期思想界关于妇女问题的探讨，是极富时代特征的。这种多元竞进的思想格局，典型反映出思想解放时期知识分子群体特有的思想活力和积极的探索精神。

## 二、平民化的发展趋势

受资产阶级人权观的局限，五四前的思想家们对劳动妇女人权并未给予足够的重视，其妇女解放思想尚未脱离资产阶级女权主义之窠臼。但是，到了五四之后，这一情形有了很大的变化。伴随着“平民革命”“劳工神圣”的广泛宣传，尤其是俄国十月革命建立“劳农政权”信息的广泛传播，五四后期先进分子逐渐认识到劳动妇女的伟大价值，他们日益关切劳动妇女人权及其解放问题，提出了“第四阶级妇女运动”理论，因而这一时期妇女解放思潮还呈现出平民化发展的新趋势。

其一，是采用社会调查新体裁，揭示广大劳动妇女多重压迫下的悲惨生活。为了更好地了解劳动妇女的处境，探寻劳动妇女解放之真谛，《新青年》《妇女评论》《妇女周报》上海“民国日报”副刊)《解放画报》《少年世界》等知名刊物都开辟“社会调查”“调查”“女子生活调查”等栏目，发表了一系列关于劳动妇女问题现状的调查报告。如《新青年》在7卷5号和6号就发表了《上海厚生纱厂湖南女工问题》等4篇涉及劳动妇女生活的社会调查，影响极为广泛；

1920年5月至9月，《妇女评论》登载了6篇对北京、无锡、广州、吴江等地妇女生活现状的调查报告；上海《民国日报》副刊《妇女评论》于1921年12月至1922年6月也刊载了《唉！打盆的女工》等关于安庆、云南、诸暨、徽州等地女子生活调查文章6篇；《解放画报》更是关注劳动妇女生活状况，几乎每期都刊登女子生活调查报告。这些调查文章都密切地关注着中国社会底层劳动妇女的痛苦呻吟，在直面痛苦的人生中让人们思索妇女解放的迫切性。值得注意的是，在大多数材料后面，都有记者按语，为劳动妇女的非人生活呼吁。比如，在《唉！打盆的女工》一文后面按：“这种社会真是惨酷，真是黑暗，真是痛苦。这样的惨酷与痛苦，还不想法去救济，那么，讲什么人道？讲什么平等？讲什么解放呢？”<sup>[7]</sup>又如，陈独秀在《上海厚生纱厂湖南女工问题》的社会调查报告后面，附上了自己对此事的看法——《我的意见》。他在此文中运用马克思剩余价值的学说，揭露资本家“用红利的名义抢夺”女工创造的剩余价值罪恶，并站在劳动妇女的立场上，义正词严地要求资本家为女工们增加工资，减少工时<sup>[8]</sup>。在这里可以看到，陈独秀已将注意力转移到广大劳动妇女解放上，看到了劳动妇女的力量和前途，表明了其妇女解放思想已跃上了一个新的境界。对劳动妇女的生活状况如此关注，这在五四之前是前所未有的。显然，这是一个值得注意的新趋势。

其二，对女工运动也十分关注，并尽一切可能给予声援，甚至指导。1922年4月，当上海浦东日纱厂三千妇女在工会领导下举行罢工时，《妇女声》以极大的热情给予了支持并鼓励女工坚持斗争。它向女工们阐明“工会是你们团结的中心”，“是你们的命脉”，“资本家最怕的，就是工人的工会”，希望工人“在罢工期间内要维持秩序，不要听人煽动，男女工人一心一意团结到底，抗拒你们的厂主”<sup>[9]</sup>。《民国日报》副刊《妇女周报》对女工运动的报道特别热心，前后刊登了数十篇关于女工罢工问题斗争的文章<sup>[10]</sup>。上海丝厂女工举行罢工后，《妇女评论》特地出版上海丝厂女工罢工问题专号，用很大篇幅详述罢工经过，宣传女工的团结精神，歌颂罢工的胜利。当丝厂女工组织的上海女子工业进德会被资本家解散后，资本家以保商惠工为名，提出新的剥夺女工组织团体权利的保商惠工章程。《妇女评论》逐条解剖了这一章程，揭露了它的反动实质，并责问当局：“资本家与劳工，法律的地位是平等，厂主可集资组织总会所，女工却不许集资组织会社，这是什么道理？”并

号召各界妇女团体“起来讲几句公道话”，迫使省公署取消这一章程<sup>[11]</sup>。由此可见，当时的报刊对无产阶级妇女运动的兴起和发展起了十分重要的指导和推动作用。

其三，是重视广大劳动妇女的价值，提出了妇女运动必须以劳动妇女为主体的主张。李大钊早在1919年2月的《战后之妇人问题》一文中，就认识到劳动妇女解放运动与女权运动是“全然相异”的两个阶级的要求，他指出：资产阶级妇女运动关心的“都是与中产阶级的妇人最有直接紧要关系的问题，与那些靡有财产、没受教育的劳动阶级的妇人全不相关”，其“权力伸张，不能说是妇人全体的解放”<sup>[12]</sup>。其后，不少先进分子将妇女运动划分为不同等级，把目光从“第三等级”移向了“第四阶级”。如1919年10月田汉在《第四等级的妇人运动》中就概括地指出：“第三阶级的女子对于第四阶级的女子利害根本不同，虽然同性，好像相斥似的。第四阶级的女子和第四阶级的男子利害根本相同，虽然异性，转有同病相怜之妙。”<sup>[13]</sup>1920年11月陈望道就第三阶级妇女运动与第四阶级妇女运动的宗旨与性质作了更为详细的阐述。他指出，所谓“第三阶级女人运动”，即“中流阶级的女人运动”，其“目标是在恢复‘因为伊是女人’因失掉的种种自由和特权”；所谓“第四阶级女人运动”，即“劳动阶级女人运动”，其“目标是在消除‘因为伊是穷人’因而吃受的种种不公平和不合理”，所以“第三阶级女人运动，是女人对男人的人权运动；第四阶级女人运动，是劳动者对资本家的经济运动”<sup>[14]</sup>。到了1921年下半年出版的报刊中，便有人更明确地提出，女权运动的中心应该移到第四等级。陆秋心指出：“我们认定那明攻暗袭我们新妇女的大敌，就是人类的大敌。我们要打倒这一大敌，一定要从第三阶级妇女运动做到第四阶级妇女运动，才能够得到胜利”<sup>[15]</sup>。王剑虹更为明确地提出“女权运动的中心，要移到无产阶级来”<sup>[16]</sup>。

关注劳动妇女的生活情状，声援、指导广大女工运动，重视劳动妇女的价值，并将劳动妇女放在妇女运动的主体地位，这些思想，反映了时代的需求，也表明了五四时期先进分子对妇女解放内涵的理解开始走向科学化。这种趋向，有助于人们对妇女解放本质的理解，有助于人们对资产阶级女权思想和无产阶级妇女解放思想作本质的比较，对以后中国妇女解放思想的发展和演变起到了积极的作用。

### 三、马克思主义妇女解放思想 的初步形成

十月革命的炮声，给中国送来了马列主义，在中国涌现出一批具有初步共产主义思想的知识分子，陈独秀、李大钊、李达、陈望道、李汉俊、向警予等就是其代表人物之一。他们开始用无产阶级的宇宙观思考在中国这样一个半殖民地半封建社会里如何开展妇女运动、如何实现妇女解放等一系列根本问题，初步形成了无产阶级妇女解放理论即马克思主义妇女观。具体地说，它包括以下几方面的重要内容。

其一，用唯物史观解释妇女地位的形成及其变迁，揭示出私有制下的阶级剥削是妇女受奴役的主要根源。我国最早的马克思主义者——李大钊曾一针见血地指出：妇女不是从来就受压迫的，而是社会经济发展的结果，是社会分工和私有制的产物，“妇女在社会上的地位，随着经济状况的变动而为变动”；“经济问题一旦解决，……家族制度问题、女子解放问题……，都可以解决”<sup>[17]</sup>。从而揭示了妇女问题的本质。五四之后，陈独秀也运用马克思主义的理论分析妇女问题。他指出，“女子问题虽多，总而言之，就是经济不独立。因经济不独立，遂生出人格的不独立，因而生出无数痛苦的事情”<sup>[18]</sup>。而“男系制”和“遗产制”是妇女丧失经济独立地位的社会根源，因此，“遗产制度，也应该随着社会底趋势有个应时的改革才好”<sup>[19]</sup>李达、李汉俊、向警予等早期马克思主义者在分析妇女历史地位变化过程时，也明确指出女权衰落的根本是私有财产制度的确立。对妇女地位变迁的科学解释，有助于人们对妇女解放本质的认识，从而为正确确立妇女解放的目标及其途径创造了条件。

其二，用阶级观点分析妇女问题，明确指出了只有走十月革命的道路，建立社会主义制度，才能使我国妇女获得真正的解放。李大钊运用阶级分析法对西方各种妇女运动流派的主张进行科学分析之后，明确指出：“我以为妇人问题彻底的解决的方法，一方面要合妇人全体的力量，去打破那专断的社会制度；一方面还要合世界无产阶级妇人的力量，去打破那有产阶级（包括男女）专断的社会制度。”<sup>[17]</sup>到那时，“生产的方法由私据的而为公有的，分配的方法由独占的而为公平的，男女的关系也必日趋于自由平等的境界，只有人的关系，没有男女的界限”<sup>[20]</sup>。

很明显,李大钊已明确提出了妇女解放运动的目标和任务就是要消灭私有制的剥削制度,建立公有制的社会主义制度。陈独秀在题为《妇女问题与社会主义》演讲中,通篇贯穿了妇女解放与社会解放相联系的基本思想,详细地论证了“女子问题,离不开社会主义”这一科学命题<sup>[18]</sup>。李汉俊、田汉、李达、向警予等早期马克思主义者也将建立社会主义制度作为女了解放的惟一道路,他们指出:“女子问题之解决不能求之于现在的法律舆论和经济组织,而不能不要求他那理想中新组织,新组织的方向便是社会主义的制度”<sup>[21]</sup>。

早期马克思主义者关于社会主义制度能够解放妇女的理论阐述,不仅为妇女解放指明了正确的目标,而且也大大地提高了社会主义在人们心目中的影响。这在当时马克思主义刚传入中国,社会主义一词在中国大地上还比较陌生的历史背景下,具有非常重要的意义。

其三,提出了“联合妇女”的思想。李大钊较早明确地提出了“联合妇女”的思想。他指出,“妇女要想达到伊们完全解放的目的,非组织一个世界的大联合不可”<sup>[22]</sup>。他的这个“大联合”的策略思想也包括两方面的内容:一是各种妇女运动的流派,应该联合起来结成统一战线,互相支持,互相促进,以实现妇人的大联合。他指出:“中国现当军阀专横之时代,欲为民权的运动,无论那种团体都联络一致,宗教的、母权的、无产阶级的妇女运动,可合而不可分,可聚而不可散,可通力合作而不可独立门户……能如是,则今之为女权运动者,始得曰成功!”<sup>[23]</sup>可见,李大钊已看到了在中国妇女运动中统一战线的重要性。二是要与整个无产阶级的力量相结合推翻剥削制度。他告诫妇女运动者,“劳工妇女的运动亦不该与劳工男子的运动互相敌对,应该有一种阶级的自觉,与劳工男子团体打成一气,取一致的行动”<sup>[22]</sup>。妇女解放不仅要女界的全体联合,而且要作整个无产阶级的大联合。其“联合妇女”的思想十分明显。青年毛泽东在《民众大联合》一文中,也明确提出了“联合妇女”的思想。他指出,要“改造社会”,“要解放”,不是少数人所能做的,非有多数人联合不可,妇女也要联合起来,齐向封建思想作斗争。即“联合同志,不分男女老幼,土农工商”<sup>[24]</sup>。陈独秀也认为,妇女问题“不单是女子的事”,希望全社会的“男女要全部努力于社会主义,男女实行联合弱者以抗强者”<sup>[18]</sup>。早期马克思主义者“联合妇女”的思想超出了资产阶级女权运动的范围,为妇女解放找到了正

确的途径。

从上述三方面的内容可以看出,五四时期少数先进分子,已初步具有无产阶级妇女解放思想。尽管他们在理论上不够系统、缺少实践,在思想领域上还没有为大多数人所接受,但早期马克思主义者对妇女受压迫的根源、妇女解放的根本目标、妇女解放途径等深刻论述,仍具有极大的吸引力,渐次被先进的中国人所接受并付诸实践。

五四时期妇女解放思潮发生的变化及其体现出来的新趋向,除上述几个重要方面之外,当然还有许多其他的表现,这里不一一阐述。综观这些变化,我们不难发现,这些变化的产生,与当时国际国内形势的变化和发展密切相关。从国际形势的影响来说:一方面,第一次世界大战和巴黎和会直接暴露出了西方资本主义社会制度的黑暗,这使得长期以来主张学习西方文化的中国人民对包括资产阶级民主在内的整个西方文化产生了怀疑。陈独秀的认识很有代表性,他说:“难道公理战胜强权的解说,就是按国力强弱分配权利吗?”“什么公理,什么永久和平,什么威尔逊总统的十四条宣言,都成了一文不值的空话”<sup>[25]</sup>。在这种怀疑中,人们在民主问题和妇女解放问题上批评资产阶级代议制、资产阶级女权主义,要求改造资产阶级代议制、资产阶级女权主义,这都是自然的。向警予就曾指出,代议制已经过时,“代议制本是中产阶级革命的产物,现在又成为无产阶级的障碍,根本已动摇”,在所有实行代议制的国家,都没有真正实现妇女解放,“揆之‘两性权利完全平等’的原则,还是相差很远”。因此,“我们既挟雷霆万钧的大力,从事改进革新的运动,应朝个较高的较进步的理想走”。这个较高的较进步的理想就是建立社会主义的自由平等的社会制度,实现妇女的真正解放<sup>[26]</sup>。另一方面,1917年俄国十月革命给中国人送来马克思主义,这帮助中国人“用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具,重新考虑自己的问题”<sup>[27]</sup>。受马克思主义影响,人们运用唯物史观、阶级斗争学说来重新认识妇女问题,这也是自然的。从国内形势来看,新文化运动的深入开展,极大地促进了人们思想解放,激发了广大妇女挣脱封建思想束缚、追求自我解放的热情,也促进了中国人对妇女解放问题的重新思考;五四运动爆发,一些先进分子进一步看到人民群众在社会变革中伟大作用,在妇女问题的认识上也更加注意到大多数劳动妇女的利益等。在这多方面因素的综合影响下,人们在妇女解放问题上的认识必然会产生变化,必然会出现百

家争鸣、多元竞进的思想格局，也必然会出现愈来愈多的先进分子关注“第四阶级妇女”解放、主张走无产阶级革命道路的倾向。总之，五四时期先进分子妇女解放思想的变化，是当时国际国内形势综合作用的结果，它是近代以来妇女解放思想在新的历史形势下发展到一个新高度、新水平的重要表现。

还需要进一步指出的是，五四时期妇女解放思想发展的新变化和新趋向，最根本的乃是新型马克思主义妇女解放观的产生。正是由于它的产生，中国的妇女解放思想，结束了以往资产阶级女权主义思想单线发展的历史，开始出现了马克思主义妇女解放观和资产阶级女权主义思想并行发展的局面；在这个发展过程中，马克思主义妇女解放观逐渐成为中国妇女解放思想发展的主流方向和最终方向。而其他一些方面的趋向在以后也不断发展，并与主流趋向互相影响，交相辉映，形成了五四后三十年中国妇女解放思想发展过程中绚丽多彩的局面。

## 参考文献：

- [1] 王光祈.工读互助团[A].五四时期的社团[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1972. 309.
- [2] 陈问涛.提倡独立性的女子职业[A].五四时期妇女问题文选[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1981. 313.
- [3] 莲枝.妇女解放的先决问题——要谋“经济独立”[J].妇女评论, 1920, (1).
- [4] 李汉俊.女子怎样才能得到经济独立[A].五四时期妇女问题文选[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1981. 301-307.
- [5] 俞煥斗.中国女子心理的改造及今后在社会上应负底责任[J].妇女评论, 1920, 2(3).
- [6] 华祝南.女了解放与职业[J].解放画报, 1920, (2).
- [7] 莫美乡.唉！打盆的女工[J].妇女评论, 1922, (53).
- [8] 陈独秀.上海厚生纱厂湖南女工问题[A].独秀文存[C].合肥:安徽人民出版社, 1987. 360.
- [9] 王会悟.对于罢工女工人说的话[J].妇女声, 1922, (10).
- [10] 向警予.妇女运动的基础[A].向警予文集[C].长沙:湖南人民出版社, 1985. 205.
- [11] 力子.异哉所谓保商惠工章程[J].妇女评论, 1923, (81).
- [12] 李大钊.战后之妇人问题[A].李大钊文集(上)[C].北京:人民出版社, 1984. 638-640.
- [13] 田汉.第四等级的妇人运动[A].五四时期妇女问题文选[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1981. 33-34.
- [14] 陈望道.我想(二)[A].陈望道文集(第1卷)[C].上海:上海人民出版社, 1979. 29.
- [15] 陆秋心.五一[A].五四时期妇女问题文选[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1981. 92.
- [16] 王剑虹.女权运动的中心应移到第四阶级[A].五四时期妇女问题文选[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1981. 93.
- [17] 李大钊.再论问题与主义[A].李大钊文集(下)[C].北京:人民出版社, 1984.
- [18] 陈独秀.女子问题与社会主义[A].五四时期妇女问题文选[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1981. 80-82.
- [19] 陈独秀.男系制与遗产制[A].陈独秀文章选编(中)[C].北京:生活·读书·新知三联书店出版, 1984.
- [20] 李大钊.物质变动与精神变动[A].李大钊文集(下)[C].北京:人民出版社, 1984. 147.
- [21] 田汉.吃了“智果”以后的话[J].少年世界, 1920, (8).
- [22] 李大钊.现代女权运动[A].李大钊文集(上)[C].北京:人民出版社, 1984. 513.
- [23] 李大钊.李大钊讲演女权运动[A].李大钊文集(下)[C].北京:人民出版社, 1984. 628.
- [24] 毛泽东.民众大联合[A].毛泽东早期文稿[C].长沙:湖南出版社, 1990.
- [25] 陈独秀.公理战胜强权[A].陈独秀文章选编(中)[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1984.
- [26] 向警予.女了解放与改造的商榷[A].五四时期妇女问题文选[C].北京:生活·读书·新知三联书店, 1981. 68-69.
- [27] 毛泽东.论人民民主专政[A].毛泽东选集(第二卷)[C].北京:人民出版社, 1991. 1 471.

## On the new trends of women's emancipation thought during the May 4th

CHEN Wen-lian

(School of Political Science and Executive Administration, Central South University, Changsha 410083, China)

**Abstract:** During the May 4th movement, the women's emancipation thoughts assumed some new trends: the pluralistic thought patterns, common development current preparatory, formation of Marxism women's thought. They resulted from the comprehensive influence of the international and national situation. These new features of the women's emancipation thought resulted in the end of the history of the single development of bourgeois feminism in China, and Marxist women's thought began to develop together with the bourgeois feminism. But Marxist women's thought became the main and ultimate direction.

**Key words:** the May 4th movement; women's emancipation thought; Marxist women's emancipation thought